

蓝佛安在省委常委会主题教育交流研讨会暨省委理论学习中心组学习会上强调

有力有序有效推广“千万工程”经验 久久为功绘就乡村振兴美丽画卷

金湘军商黎光出席 孙立成到会指导

本报讯(山西日报记者 杨文)7月3日,省委常委会主题教育学习“千万工程”经验交流研讨会暨省委理论学习中心组学习会举行。省委书记蓝佛安主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真学习推广浙江“千万工程”经验,以更坚定决心和更有力措施抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接国考反馈问题整改,以更先进理念和更科学方法统筹抓好建设美丽乡村、推进乡村振兴各方面工作,推动主题教育走深走实,真正转化为解决问题、促进工作、推动发展的强大动力。省委副书记、省长金湘军,省委书记商黎光出席会议,主题教育中央第三指导组副组长孙立成到会指导。

蓝佛安指出,“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,是我们贯彻习近平总书记关于推进农业农村现代化的重要思想和战略部署的生动实践载体,是引领发展的龙头工程、统筹城乡的基础工程、乡村建设的民心工程、“两山”理论转化的生态工程、共同富裕的幸福工程。要从政治和全局高度,深刻认识学习好、运用好“千万工程”经验的重要性和必要性,全面系统把握这一经验案例蕴含的习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,紧密联系省情实际,找准切入点和着力点,以全面践行新发展理念、

正确政绩观和优良作风的新作为新姿态,深入实施乡村振兴战略,扎实推进农业农村现代化,不断开创全省“三农”工作新局面。

蓝佛安指出,乡村振兴事关中华民族伟大复兴战略全局,全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。省委常委班子要对表习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,对照“千万工程”经验案例,聚焦国考反馈问题和省考发现问题,从政治担当、思想认识、工作作风、能力本领、责任落实等方面检视剖析,进一步提高政治站位,找准问题根源,抓实抓细工作,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步加强对整改工作的领导,压实五级书记责任,坚持“四个不摘”“一个不变”,深入开展巩固衔接工作大比拼,逐条逐项落实好整改任务,坚决打赢巩固衔接攻坚战。

蓝佛安指出,“千万工程”经验是指引我们准确把握全省“三农”工作规律、加快农业农村现代化建设步伐的金钥匙。要准确把握推广这一经验案例的重大意义、重要原则、科学方法和重点任务,有力有序有效推广运用,着力做好“三农”工作大文章。一要深化农村人居环境整治。以整治环境问题为抓手,以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、黑臭水体整治、村容村貌提升为重点,大力实施整治提升五年行动,全面提升农村人居环境质量,加快建设宜

居宜业和美乡村。二要推动县域内城乡融合发展。把推广“千万工程”经验与推进以县城为重要载体的新型城镇化建设有机结合起来,坚持试点先行、示范带动,着力提升县城综合承载能力和辐射带动能力,推进县域内城乡基础设施一体化和公共服务一体化,强化农村基本公共服务县乡村统筹,进一步畅通城乡生产要素循环、促进农业人口就近城镇化。三要发展乡村优势特色产业。坚持“特”“优”方向,依托南果、中粮、北肉、东药材、西干果五大平台建设,做好“土特产”文章。大力发展战略专业镇和乡村e镇,着力培育龙头企业,发展加工制造、休闲观光、旅游康养、工美文创、光伏新能源等乡村特色产业,推动农村一二三产业融合发展。四要推动农业农村绿色发展。积极推广有机旱作农业技术,引导实施规模化健康养殖,推进农业废弃物资源化利用,分类推进农村生活污水处理设施建设,有效解决农业种植、畜禽养殖等农业面源污染问题。五要加强农村精神文明建设。弘扬和践行社会主义核心价值观,推进乡村文化设施建设,创新用好村规民约等手段,推动移风易俗、化风成俗,把农村建设成为农民身有所栖、心有所依的美好家园。六要提升乡村治理效能。完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,常态化开展抓党建促基层治理能力提升,选优配强农村“两委”班子,着力

建设善治乡村。

蓝佛安强调,推广“千万工程”经验、推进以县城为重要载体的新型城镇化建设、全面推进乡村振兴,是一项系统工程。要坚持和加强党的领导,坚持五级书记一起抓、四级政府齐发力,用好“一把手”负总责、领导小组指导推动、召开现场推进会、定期评比表彰等有效机制,形成县县比学赶超、村村争先创优的良好态势。要处理好政府、群众、市场的关系,强化政府在政策引导、资金投入、要素保障等方面的服务,引入市场机制、完善利益联结机制,吸引企业、社会共同参与,特别是要尊重农民主体地位和首创精神,让广大农民成为乡村发展、建设、治理的参与者和受益者。要坚持实事求是、因地制宜,顺应乡村发展规律,充分尊重群众意愿,兼顾多方面因素,注重多目标平衡,统筹规划、分类施策,久久为功绘就乡村振兴美丽画卷。

研讨会上,部分省委常委同志围绕学习推广“千万工程”经验作了交流发言。省乡村振兴局、省农业农村厅、省发展改革委、省人社厅结合各自职责,汇报了我省国考问题整改情况。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协负责同志,省检察院检察长出席会议。主题教育中央第三指导组成员,省委主题教育领导小组及办公室有关负责同志,省直有关部门主要负责同志参加会议。



社区开办古琴文化讲座

本报讯(记者 刘友旺 文/摄)7月4日上午,一阵阵悠扬的琴声从山医大二院社区里传出。当天,社区联合山医大二院老干科、省古琴协会举办古琴文化公益讲座,居民们在家门口就能学习古琴,感受传统文化的魅力。

古琴,又称瑶琴、玉琴、七弦琴,是中国最古老的弹拨乐器之一,有着三四千年的历史。古琴音域宽广,音色深沉,余音悠远。2003年,古琴艺术被列入世界第二批人类非物质文化遗产代表名录,2006年被国务院列入第一批国家级非物

质文化遗产名录。

活动中,老师首先讲解了古琴的历史文化知识,又通过现场演奏乐曲,让活动参与者感受古琴的韵律之美。在互动环节,由专业老师带领大家尝试古琴弹奏更是把活动推向了高潮。

“这次活动让更多人了解了古琴文化和古琴之美,让中华传统文化又一次近距离走入普通人的生活”,山医大二院社区书记王慧卓说,“开展这样的活动,对弘扬中华传统文化,提升人民群众的文化自信起到了良好的推动作用”。

以“练”筑防 防患未然

本报讯(记者 李杰华
通讯员 武璇 文/摄)火患猛于虎,警钟须长鸣。近日,杏花岭区巨轮街道在富力华庭社区开展了消防应急疏散演习活动,进一步提高居民群众消防安全意识和防范自救能力,最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

现场,随着消防警报拉响,所有人员按照分组分工各就各位。疏散组指引“居民”用湿毛巾捂住口鼻,低下身子,迅速有序撤离到安全避险场所;警戒组拉起警戒线,维持秩序;灭火组连接水带水枪,开水灭火;抢救组用担架抬出伤员,进行基础医疗处理

后转移……演习现场模拟火情,进行了信息通讯、火灾报警、应急疏散、火场扑救、应急救护、后勤保障等环节。演习结束后,工作人员给居民讲解了用火安全注意事项,及各类消防器材操作使用,并让大家进行了灭火器的实操。

通过参与演习,进一步提高了社区工作人员、物业人员的火灾防范能力,增强了居民的火灾防范意识。街道将继续以多种形式开展消防安全检查宣传活动,并对辖区内重点区域、场所、门店全面排查,督促整改,消除隐患,尽全力保障居民生命财产安全,筑牢消防安全防火墙。

